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宮城県環境影響評価マニュアル検討部会 議事録

日時：平成２２年１０月２９日（金）

午後２時から３時３０分まで

場所：県庁行政庁舎 第二会議室

１ 開 会 【丸子環境対策課技術副参事兼技術補佐(総括担当)】(略)

２ あ い さ つ 【氏家環境対策課長】(略)

３ 宮城県環境影響評価マニュアル検討部会長の選出

菊地会長を部会長に選出し，進行を行った。

４ 審議事項

宮城県環境影響評価マニュアル(人と自然との豊かな触れ合い・環境負荷分野)の改訂について

イ 事務局説明 【小野主任主査】及び【復建技術コンサルタント(株)橋本氏】

・配付資料で改訂点を説明(略)

ロ 質疑応答

【菊地会長】

組 み換 え な ん か は ， こ れ ま で の去年 ，一昨年の マ ニ ュ ア ル改訂 と同 じ よ う に

全部組み換えをしたんですか？

【事務局 】

平成２ ０年の 「動物 ・植物 ・生態系 」 そ う い う組み換えを行っています 。

【菊地会長 】

それでは ， まだまだ組み換えは続 くわけですね。

【事務局 】

いいえ ，項目の組み換えは， この ３ つで終わ りにな り ます 。

【菊地会長 】

あ と は ，最初の方にある ス コ ー ピ ン の説明は ，昨年や っ て い る も の と ，大体内

容は同じですか？
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【 事務局 】

はい ，全 く同じです 。

【菊地会長 】

ｐ ４ ， ｐ ５ に あ る よ う な も の は ， 昨年 の マ ニ ュ ア ル改訂 と内容的 に は同 じ で す

か？

【事務局 】

同じです 。

【菊地会長 】

あ と ， 今回新 し く 入 っ た も の と し て は ，景観に対す る コ ラ ム等が追加 され た こ

とが大きな変更とい う こ と ですね 。

【事務局 】

そ う です 。はい 。

【菊地会長 】

大体 ， 以上 よ う な 内容 で説明 い た だ き ま し た が ， こ れ に つ い て 細 か い と こ ろ

は ， じ っ く り 読 ん で後 で回答い た だ く こ と に な る と 思 い ま す が ，今 の段階の説明

について ，質問とか御意見とかあ り ますでし ょ う か？

去年，一昨年と改訂されたマ ニ ュ ア ルは実際に運用した案件はあ り ますか？

【事務局 】

まだ ，あ り ません 。

【菊地会長 】

そ うする と使い勝手とい うのは ，出ていないんですか？

【事務局 】

新仙台火力の準備書が あ っ た ん で す が ，今回提出 さ れ た図書が マ ニ ュ ア ル

を使用して作成したか ど う かは確認できてい ません 。 マ ニ ュ アル改訂する以前か

ら作成の準備をしていた と思います 。

【松山委員 】

各県でこ う い う マ ニ ュ アルを作 ってる と い う のは ，宮城県 く らいなんですか？
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【 事務局 】

仙台市はあ り ますけ ど も ，他県は技術指針で止ま っ てお り ま し て ， あ ま り細か

いマニ ュ アルはない と思います 。

【松山委員 】

ア セ ス メ ン ト の手引書にみたいな ものは ， あ ま り な い と い う こ と で すか？すごい

ですね 。何かあれば ，比較し よ う かな と思 っ て 。事業者の担当者と し て ，何をす

るのか と い う の を手順の流れで再構成する と い う こ と にや り やすいですね 。 よ り使

いやすいマニ ュ アルかな と思いました 。

【菊地会長 】

早 く ，効果の方を期待します 。せ っか く改訂したんですか らね 。

良 くな っ た と い う こ と が紹介される

【松山委員 】

あ ま り 案件が上が っ て こ な い で す よね 。 し か し県 と し て教育的指導は ， ヒ ア リ

ン グ し た り ， こ れ に則 っ て こ う し た方がいい よ と い う指導はな さ っ て る んです よね 。

進捗度合いはわか り ませんが 。

対象面積 を県 の環境基準 に照 ら し 合 わ せ て事業体が持 っ て き た 時 ， 具体

的に指導する よ う な内容など ， そ の よ う な案件はいま上が っ て き て る んですか？

とい う こ と を聞きたい 。

【事務局 】

ア セ ス案件 と し て は ，来 て い ま せ ん 。小 さ い開発が ら み で マ ニ ュ ア ル的なも の

はあ り ませんか とい う こ と で ，本県のマニ ュ アルを紹介している こ とはあ り ます 。

１ ０ 数年前 の初期 の ア セ ス の 調書 と い う の は ， 非常 に行政側が審査 し づ ら

く ， 何 を書 い て い る の か分 か ら な い 。意図が分か ら な い 。書 き方 も堅か っ た り ，

言 い回 し が 悪 か っ た り ， 構成 が前 に行 っ た り 後 ろ に 戻 っ た り と い う の が あ り ま し

た 。 そ う い う 状況が あ り ま し て技術指針に則 っ た マ ニ ュ ア ル を作 ろ う と い う こ と に

な り ま し た 。業界団体の方の御協力があ り ま し て ，業界団体の専門委員会の

中 で い ろ い ろ と 練 っ て い た だ い て作 っ て い る と い う の も ， 一 つ は業界団体 と し て

教育 と い い ま す か技術を磨 く こ と に な っ て い る の か な と感 じ て ま す 。我々審査す

る側 と し て も こ う い う も の で示 し て お い て ， こ れ に則た も の で来て い た だ ければ ，

我々の審査 と い う の は非常に し やす い し ，何処が駄目で何処が良いのか と い う

も の が 一目 で わ か り ま す の で ， 審 査 の 期間 を 効率化 で き る と い う こ と が あ り ま

す 。 マ ニ ュ ア ル と い う のは 、実際に何処まで使われるのか と い う のは ，なかなか難

し い ， 実際 （ の ア セ ス手続 き ） に 上 が っ て き た例 で見 ま す と 業界団体 も非常 に

勉強なさ っ て ます し ，進んでい る と思い ます 。 し か し が審査する にあ た っ て は ， き
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ち ん と 審査 と向 き合 っ て や れ る状況に な っ て き て い る と 感 じ ら れ ， そ れ に少 し は

役立 っ て い る じ ゃ な い の か な と 思 い ま す 。 そ れ と 一 つ付 け加 え さ せ て い た だ き ま

す と地球温暖化で地域の Ｌ Ｃ Ａ (ラ イ フ サ イ ク ル ア セ ス メ ン ト )と い う の は ，国の新

エ ネ ル ギ ー産業技術総合開発機構 と い う と こ ろ で ，地域の Ｌ Ｃ Ａ と い う の を ど う

や っ て ラ イ フ サ イ ク ル ア セ ス メ ン ト を や っ て い る の か と い う を い ろ い ろ苦労 されて ま

し て ， １冊 ， つ い最近の教科書みたいな形で出た と思 う ん ですけ ど ， そ こ に は本

県のいま ま で作 っ た環境影響評価マニ ュ ア ル を送 らせてい た だい て ， 「参考にな

り ま し た 。 」 と い う報告をいただいてお り ます 。

【松山委員 】

はい 。

【菊地会長 】

具体的に これ （ マ ニ ュ ア ル改訂版 ） を使 っ た案件が出ていない ので ， こ の マ ニ

ュ ア ル で十分な の か ，何 か弱い と こ ろ が あ る の か ， な か な か ま だ見 え て き て ま せ

んが ，何かあ るわけです よね 。例えば ，具体的なサ ン プ ルなんか散 り ば め て い ま

す け ど も ， こ れ で い い の か 。 も っ と こ う い う も の が欲 し い と か ， 何 か そ う い う こ と を

考えなければいけない と思 うんですね。

【山本委員 】

構成 を変 え た の は ，有 り難 い ，良 い こ と だ と 思 う ん で す け ど ，環境負荷分野

では ，調査を行わない と か ， あ るいは因果関係なんか有無に関しては原単位を

使用 し て は な ら な い と か ， そ う い う よ う な文言が出て き て る ん で す が ，基本的に

は限定的な評価にしよ う と い う ，方向なんですか？

２番目はですね 。 こ の タ イ ミ ン グでの改訂 (国会でもいろいろ審議されている ，

法案がある時期 )いいのか 。県の判断理由を教えていただきたい 。

【菊地会長 】

改訂をした途端に国の方が変わって し ま っ た り と い う こ と ですか？

【山本委員 】

そ う こ と で すね 。 ち ょ っ と タ イ ミ ン グ的には ， ど う い う お考えなん だ ろ う い う こ と で

す 。

【事務局 】

国 の考 え と の整合性 と い う こ と に １ 点 お答 え し た い と 思 い ま す 。 い ま先生 (山

本委員 )が言われてい るのは ，戦略アセスの件ではないか と思います 。戦略アセ

ス に つ き ま し て は ，県の条例を ど う い う ふ う に す る か と い う こ と に つ い て ， そ し て具
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体的に法律が変わ っ た と し て も ， そ こ か ら施行令，施行規則も っ と下 り て き て通

知 ，要綱 と か ，細 か い こ と が出 て こ な い と ， な か な か戦略ア セ ス を取 り入れた も

の が出て く る ま で に は ， ち ょ っ と 時間が掛か る ん じ ゃ な い か と考 え て お り ま す 。宮

城県で は ど う す る の か と い う こ と な ん で す が ， 先 ほ ど申 し上げ た よ う に 、 技術指

針の改訂を行 っ た と き に ， で き る だ け具体例が出てき た段階で ，一番初期の段

階 （ こ れ が ス コ ー ピ ン グ段階 ） で ，審査 を で き る だ け き ち ん と や り ま し ょ う と い う こ

と で宮城県ではまず その方針でや っ てい こ う ，国が戦略アセス を取 り入れて ，各

県でも大部分が取り入れた状況がでて く る か ，国が法律で決めて こ う い う ふ う に

し な さ い と い う よ う な指針みた い な も の ， ま た は要綱みた い な も の が で き た段階

で も う一度考え て い き た い と思 っ て ま す 。 そ れ が １年 ， ２年 にな る の か不分明な

の で ， ま ず で き る こ と か ら宮城県 と し て は改訂 し て ，取 り入れ て い き ま し ょ う と い

う こ と で ，今回の改訂をした とい うのが実状です。

今回 ，加 え た の は ， 技術指針で は そ も そ も 廃棄物 に対 し て は ， そ の発生量

を予測する と い う こ と に な っ て い る ん です 。発生量の調査はしない と い う こ と に な

っ て い る ん で す 。 そ れ か ら地球温暖化ガ ス に つ い て も で すね 。 そ れ で い ま ま で マ

ニ ュ ア ル で は何 も触れな い で飛ば し て ， い き な り 予測か ら始 ま っ て た ん で す が ，

親切に 「調査行わない 」 と こ こ に書き加えただけです 。

【山本委員 】

この場合の調査ってい うのは ， ど うい う中身なんですか

【事務局 】

例 え ば ，地域の概要 と し て温室化効果ガ ス だ と す る と ， 調 べ よ う が な い で す

よね 。地域周辺の CO2の量は ，幾 らか と い う よ う な意味ですね 。 そ も そ も大き過

ぎ る話な の で ， （ 温室効果ガ ス に つ い て ） 自分が出す予測か ら始 め な さ い と 技

術指針ではな ってます 。

【山本委員 】

例 えば ，火力発電所の リ プ レ ー ス計画なんか です と ，自分た ち が出す も の だ

け の予測を し な さ い と言 っ て も ，現 に い ま ま で出 し て い た も の が当然あ るわ け で

す 。 それが変わる こ と に よ っ て ど う な る か ，比較で き る も の に つ い ては ，調査があ

っ て も良 い の で は な い で し ょ う か 。 こ う い う 文言では ，非常に限定的に取 ら れ る

可能性があ り問題ではないか と思います 。

【事務局 】

そ う で すね 。火力発電なんかい ま ま で出 し て た も の か ら ，今度新し く少な く す

るんです と ， い うな ら調査の範囲に入りますね 。
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【 山本委員 】

それで ， こ う い う ふ う に限定的な文言がある と ， リ プ レ ー ス の場合でも それ じ ゃ

自分た ち も一切現況調査がい ら ない の か と受け止め られ る可能性もあ る 。 も う

一つ ，先ほど言いま し た因果関係が重要で 「因果関係が薄い原単位は使用し

てな ら な い 。 」 と い う の は (p63， た ま た ま違 っ て た の が p63， ほ か の と こ ろ に も出て

た と思 う ん で す け ど ） ， 考 え方 と し て か な り大切な こ と ， か な り重要なポ イ ン ト で

す 。 こ こ は取 り よ う に よ っ て は直接的な因果関係じ ゃなか っ た ら ， も う な に も や ら

な く て いいのか と受け止め られる 。因果関係とい う のは ， かな り難しい 。薄い と か

い う使い方は ，ほかの と こ ろ で も使われてるか らお使いにな っ たか も しれないです

が ， こ れ あ る意味で曖昧 （ あ い ま い ） な表現ですね 。 ど う い う意図なの か お聞 き

したい 。

【菊地会長 】

こ れ は因果関係が明瞭 （ め い り ょ う ） な デ ー タ だ け使 いな さ い と い う 提言です

ね。

【事務局 】

そ う です 。 そ う い う こ と です 。

【山本委員 】

む や み に因果関係の薄 い原単位 を使用 し て は な ら な い と か書 い て あ る ん で

す よ 。 それは低 く見積もる ため に ， と ん で もない論拠を持ち出して と い う ケ ー ス も

当然あ り ま す し ， 逆 に も っ と 高 く 見積 も ら な き ゃ な ら な い時 に も ， （ 因果関係は

薄いか ら と し て ） 適用 さ れな い可能性があ る 。 こ の文言は ど う い う ふ う に解釈す

ればいいのでし ょ うね 。

【事務局 】

説明す る と き は ，因果関係が論理的でなければ だ め です よね 。 と ん で も な い

も の を 持 っ て き て 関係 が あ る と い わ れ て も 困 る訳 で す か ら ， そ の 中間 の場合 も

当然ある と思 うんですけど ・ ・ ・ 。

【山本委員 】

そ の使用 し て は な ら な い の意図が ，故意 に リ ス ク な ど の発生 を低 く 見積 も る

の に利用 され ち ゃ っ た ら い け ない と い う意図での文章か も し れ ま せ ん が ，逆の意

図に も使われ る の で ， そ う い う 意味で は因果関係の有無に つ い て ，論拠 と し て

引用文献 を は っ き り 書 い て も ら う な ど す る必要が あ る と 思 い ま す 。 ま た 、 ア セ ス

は予防的な意味合い を持 っ て い る の で ， リ ス ク の お そ れ の あ る と き は因果関係

が明瞭でない場合でも考慮しな く てはいけないこ とがある と思います 。
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【 事務局 】

実際の省 エ ネ ル ギ ー診断 と か す る に し て も ，因果関係が薄い と い う の は ま ず

あ り あ え な い か な と い う の が あ り ま し て ， こ こ に書 き ま し た 。 た し か に逆 に現況 を

操作 し よ う と し て操作可能なのは重々読み取れ る ん で す が ， そ こ ま で は な い ん

ですが こ こ で釘 を刺 し て お く こ と が必要なのかな と思い ま し た 。 や た ら滅多 （ め っ

た ） に因果関係がない ，論理的じ ゃ な い原単位を使 う べ か らず と い う こ と を載せ

た 。む し ろ載せない方が良い感じなんですかね。

【山本委員 】

因果関係云々 （ う ん ぬん ） っ て い う こ と に はある意味常識的な考えですが ， こ

こ に 載 せ た と い う こ と で プ ラ ス の効果 と マ イ ナ ス の効果 ，両方が予測 さ れ る 。 そ

れ を危惧 （ き ぐ ） し た と い う こ と で す 。 そ れ か ら ，別の字句に関し て ですが ， こ の p

63下か ら 4行目の 「先進的は ・ ・ ・ 」 は 「先進的な ・ ・ ・ 」 ではないでし ょ う か 。

【事務局 】

はい 。すみません 。

【平吹委員 】

御指摘の箇所に言葉を足された ら いかがで し ょ う か 。 「重要であ り 」 (p63 )と い

う と こ ろ最後に 。

【菊地会長 】

「重要である 。 」 で ，止めち ゃ っ た ら ど う だ ろ う 。

【山本委員 】

そ う ですね 。 その方がいいかも しれないですね 。多分，変な操作を されては困

る と危惧 （ き ぐ ） さ れ て ，文言 を入れ ら れ た の だ と思 い ます が ， 「 重要だ か ら き ち

ん と認識す る よ う に 」 あ る い は 「 重要な事 を考慮し て作成す る 」 と い う様な意味

合い の文言 と し た方 が い い か も し れ な い 。 そ う す る と 審議の際 に も整理の仕方

も含め て議論 し て ， こ れ は お か し い ん じ ゃ な い の と か ， こ れ は あ っ て も Ｏ Ｋ じ ゃ な

い の と か い う の が ，議論にな る 。何が因果関係にな る のかな ら な い の か と い う質

問が申請者から出て く る可能性はある思います 。

【事務局 】

御指摘の と お り ， マ ニ ュ ア ル を通 し て見 て み ま し た が ， 宮城県の マ ニ ュ ア ル ，

「 し て はな らない 。 」 と い う のはあ ま り なんですね 。 そ う い う ふ う に はな っ て いない ，

いま読んでち ょ っ と異質かな と思いました 。

先生の言われま し た こ と と か皆 さん委員の方か ら御意見をいただ き ま し て ， ち



- 8/18 -

ょ っ と 修正 さ せ て い た だ き ま し て ， ま た ， お 示 し し た い と 思 い ま す 。 ま た ， こ の 修

正の案 を こ う い う ふ う に し た ら い い じ ゃ な い か と 御意見 と か御助言があれば ，後

からでもいただければあ りがたいです 。

【菊地会長 】

その他あ り ませんか？

【山本委員 】

先ほ ど の 「 (現況 を )調査 し ない 。 」 と い う の は ，一部分を指摘し た だ けなん で

す が ， こ う い う マ ニ ュ ア ル は ，皆 さ ん が割合常識的に ，見 て ら っ し ゃ る レ ベ ル よ り

も ，一つ踏み込んだ予防策を し て ，一歩進んだ形の考え方を入れるものだ と思

い ま す 。 や っ ぱ り マ ニ ュ ア ル で は現況調査も ケ ー ス に応 じ て 「 ち ゃ ん と や ら な き ゃ

な い 。 」 な ど の内容を追加をす る と か ， で な ければ文言を変え る と か し て修正し

ていただいた方がいいのでは と思います。

【事務局 】

はい ，わか り ま し た 。

【菊地委員 】

「原則と して調査を行わない。 」 と い う否定的な文言ですね。

【山本委員 】

そ う で す ね 。原則的 っ てや っ ぱ り ， な かなか取 り外せないんですね 。 で も当然

あ っていい こ とがあるかな と 。

【菊地会長 】

調査が必要な場合も出て く るで し ょ うね 。

【事務局 】

火力発電の場合は，正にそ う です 。

【斎藤 (洋 )委員 】

「必要な場合は 」 っ てね 。

【菊地会長 】

わざわざ ， 「調査を行わない 。 」 と強調する こ とはない 。
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【 事務局 】

い ま ま で な か っ た か ら ， 多分事業者は何もな か っ た か ら何 も し な か っ た ん だ と

思います 。せ っか く加えたので ， そ う い う御要望も文言を加えるよ う に し ます 。

【斎藤 (洋 )委員 】

項目 の話 な ん で す け ど も ， 構成 を変更 し た と い う こ と が 書 い て あ る ん で す け

ど ， こ れ は国 と か こ う い う ふ う に し な さ い じ ゃ な く て 県独自にな さ っ た と い う こ と で

すか？

【事務局 】

そ う です 。

【斎藤 (洋 )委員 】

そ う す る と ま だ や っ て いない と こ ろ が ，見本 と い う か あれ にす る か と い う こ と も考

えなが ら ，改善の変更を し た 。 そ の構成の変更をな さ っ た の は ，宮城県が最初

ですか？

【事務局 】

そ う で す ね 。 い ろ ん な マ ニ ュ ア ル と か準備書 と か見 て ま す け ど も ， み ん な項目

ご と に並ん で ま すね 。概要調査か ら始 ま っ て詳細調査みた い に並ん で ま すね 。

【斎藤 (洋 )委員 】

将来的に 3つ の部門だ と お し ゃ い ま し た け ど ，重な る と こ ろ が い っ ぱ い あ る と こ

ろ が一括になる と い う こ と 。 これ に も同じ よ う な こ と が重な っ てあ るんですけ ど も ，

同 じ よ う な構成にな っ た ら ，同 じ に な る の か な と ち ょ っ と 疑問 に思 っ た ん で す 。 そ

れか ら 6年前にい ろい ろお話し し た と き に動物 と かあ る いは大気 と か数量的に割

と で る わ けなんですけ ど色んな点で ， あ の時 ，色んな議論にな っ た ん だ け ど ，環

境 と か人 と の触れ合い と い う の は ， 「 目 で見る 」 と か 「感 じ る 」 と か指標で出ない

ものがあ るんです 。今回 ， これが ま と め られ た と き に よ り良い構成にする こ と に苦

労されたんじ ゃないですかね。

【事務局 】

最初にダ ブ る と い う と こ ろは ，随分ダブ っ て るんですけ ど ，使 う人は ，特に事業

者は，動物 ・植物 ・生態系の人は絶対に大気 ・騒音の方を読まないですよね 。

同 じ人が全部通 し て読 む な ら で す け ど ， 読 む人が違 う ん で す よ 。 景観や っ て い

る人がそ っ ちの方を読まないし ，景観の人は景観しか読まないです 。



- 10/18 -

【 斎藤 (洋 )委員 】

我々は，全部見るけど

【事務局 】

そ れ は ， そ の人た ち （ 実際に使 う人 た ち ） の た め に は入れお かな い と ， う る さ く

と も入れ とかない とですね 。

【斎藤 (洋 )委員 】

はい ，わか り ま し た 。

【菊地会長 】

そ の方が実際に使 う人た ちが使いやすい もの を と い う要望か ら こ う い う組み換

えをしたわけですよね 。

【事務局 】

実際 ，我々 (コ ン サ ル タ ン ト )が 使 っ て い て も大変読みづ ら か っ た ん で す よ 。 ス

コー ピ ングな ら次はこ っ ちへ飛んでみる とい う よ う な 。

【菊地会長 】

行 った り来た り しなが ら ，読んでたんですね 。

【事務局 】

そ う です 。行 った り来た りするのが嫌にな ってま した 。

【菊地会長 】

これです と順番に作業していけば， その分を見ていけば完了するんですね。

【事務局 】

そ う です 。 ス コー ピ ングだけだ と これだけ見ればいいわけなんです。

【菊地会長 】

非常に効果的なんですね。

【松山委員 】

効果的な流れにな って ，重要なこ とは し ょ っ ち ゅ う出て く るのですね。

【事務局 】

そ う です 。 （重要なこ とは ） く ど いほど出てる とい う こ と です 。
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【 菊地会長 】

具体的な案件が出て き た と き に マ ニ ュ ア ル の良 い と こ ろ と 悪 い と こ ろ が出 て く

るん じ ゃないか と思います 。

【平吹委員 】

こ れ ま での発言 と重複するか も しれな いのですが ， ２点ほ ど伺いたい と思い ま

す 。 １ つ 目 は ス コ ー ピ ン グ の こ と で ， 戦略 ア セ ス と も関連す る の で す が ， 何年 か

前の改訂でス コー ピ ン グ については ，踏み込んだ書き方に変更したわけですが ，

p4， p5の 記述は改訂後の 「動物 ・植物 ・生態系 」 の文章を そ の ま ま持 っ て き た

ものでし ょ う か 。

【事務局 】

そ う です 。

【平吹委員 】

そ れ は そ れ で よ ろ し い か と も 思 う の で す が ， 例 え ば② (p4 )の あ た り で ， 「 公害

質 」 と 「 動物 ・植物 ・生態系 」 の事例を引き合い に出 し て ス コ ー ピ ン グ の大切 さ

を訴えかけてお られ ， こ こ に も 「景観 」 に ついての事例を盛り込んでいただ く と か ，

あ る い は来 る べ き戦略的アセ ス を意識し た文言を書き込んで い た だ く と い う よ う

な工夫が欲しいよ う に思います 。

第 2点 と し て ， こ れ は 全 く 私 の 個人的 な考 え に 過 ぎ な い か も し れ ま せ ん が ，

「 景観 」 と い う 項目は そ も そ も 「 人 と 自然 と の触れ合い 」 と い う 大 き な カ テ ゴ リ ー

の中 に入 っ て い ま す の で ， ど う し て も ，緑化 と か公園 と い っ た話題が主流にな り

ますが ，最近の流れ と し て 「生態系 」 と い う項目 と一緒にな っ て議論される機会

が増えてい る よ う に思います 。例えば ，里山の場合は ， 「 モ ザ イ ク な景観が重要

だ 」 み た いな話が普通にな っ て い ま す 。 そ う い う意味でも ， も う少 し 「動物 ・植物

・生態系 」 と の連関 を目指 し て ，書 き込ん で い た だ き た い と思 い ま す 。 あ る い は

参考文献を ，少 し意識的に入れ込んでい た だ き た い 。親規定の枠組みが変わ

らない以上，なかなか難しい こ と も理解できますが 。

【事務局 】

賛成です 。

【松山委員 】

生物多様性じ ゃな く ， ホ ン ト に そ う で す よね 。 ガ ッ て言 っ て も い ま そ ち ら に比重

が入ってきているよ うな感じで
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【 事務局 】

事務局の方 か ら説明あ り ま し た が ， 本編 で説明 し ま せ ん で し た が改訂内容

で資料 ２ の一番下の方に 「景観 ・触れ合い活動 」 と い う こ と で 「 里地里山保全

活用行動計画 」 こ れ は今年の ７月 か ８月 に環境省か ら出 し た案 な ん で す け ど

ね 。 こ れは意識し て参考文献 と し て取 り入れ よ う と考 え ま し た が ， そ れ じ ゃ本編

に何処に入れたのか と い う と具体的には入れてないんですけ ど も ， コ ラ ム か何か

紹介し よ う か な と思 っ た ん ですけ ど も 。 こ う い う の は意識は し て る ん ですけ ど も入

れ込んでませんでした 。

【松山委員 】

ち ょ っ と （ ア セ ス ）事案がない とね 。 （ ア セ ス ）対象事例がない と ， なかなか書 く

の も ね 。現実的なもの にな る の か ど う か分か り ま せ ん で ど も ，大島の架橋 っ て い

うのは非常に現実的になってるんですか？

【事務局 】

そ う です 。

【松山委員 】

あれは （ アセス ）対象には，ゴーサイ ンが出るこ と になるんですか？

【事務局 】

（ ア セス対象案件に ）な らないです 。 （事業計画 ）延長が短いです 。

【松山委員 】

そ う なんだ と思いなが ら ， あ そ こ の船 と かか ら見る景観からする と非常に大き く

改変になるんで 。あれは多分掛からないか 。

【菊地会長 】

マ ニ ュ アルを作 って待 ってるんですか らね 。

【松山委員 】

何か本当に今回，去年の改訂の適用事例が少ない とい う気がしてま したね 。

【斎藤 (洋 )委員 】

で も先ほ ど ， ア セ ス に掛か ら な い小規模の も の を県 の方 に相談 し た と す る事

例が無いんで し ょ う か と い う と ， ち ょ う ど出来上が っ た も の と か ど う で すか と渡せる

と良い と思 う ん で ， それ を も う少 し積極的に し て い た だ く と せ っ か く作 っ た マ ニ ュ ア

ル が生 き て く る ん じ ゃ な い か と 思 い ま す け ど ね 。 ア セ ス に上 が っ て く る の は年 に 1



- 13/18 -

件， 2件は無いですね。

【菊地会長 】

こ こ 数年無 い で す ね 。 リ プ レ ー ス は あ る が ， 昔 の が再度出 て き て ， 新 し い案

件は無いですね。

【事務局 】

い ま相談に来てい るのは ，土地収用法に係る事業で ミ ニ ア セ ス の よ う な環境

調査をや り な さ い と国土交通省の方か ら指導 され て ま す ん で ， そ れ で何かな い

か と い う 感 じ で何件か来 て ま す 。 ア セ ス 案件では無い ん で す け ど ，環境調査を

しなさい とい う こ と で 。

【菊地会長 】

そ う い う案件は年に何件か来てるんですか？

【事務局 】

そ で す ね事業 が終期 に掛 か る 事業 が土地収用法 に係 る に 事業 な り ま す の

で ，年間に何件かあるんですけども

【松山委員 】

ど こ の日本の町も ま あ ま あ ほ と ん ど飽和状態 っ て い う か飽和 っ て い う か ， こ れ

以上ね人口の増 え は限界で し ょ 。 そ う す る と イ メ ー ジ と し て 山形県は環境 に つ

い て ，例えば CO2の吸収量 と か年間の こ う い う も の と ，緑地面積を含めて こ う い

う も の だ と い う定量的に把握してい る県 っ て あ る ん ですか？例えば ， それ を環境

保全を維持する っ てい う こ と は ど う や っ て維持する こ と か と い う です よね 。 そ う い う

指標 と か が必要 じ ゃ な い の か な っ て感 じ が し ま す け ど ， こ ち ら を 開発 し た ら同 じ

面積 を こ ち ら に作 る と か い う よ う に ， 宮城県で持 っ て い る ポ テ ン シ ャ ル ， 自然環

境とか具体的に捉 （ と ら ） え て る訳ではないが一つの指標にな っ て い る 。 そ う い う

定量的なものを自治体で持っている と こ ろ っ てあるんですか？

【事務局 】

無い と思いますけど 。

【松山委員 】

そ う い う時期じ ゃないんでし ょ う かね とい う感じがするんですけどね 。

【菊地会長 】

宮城県は持ってる 。総量規制とか 。
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【 事務局 】

二酸化炭素の発生量については ，総発生量とい う のは持 っ て い る んですが ，

吸収量については ， ま だ き ちん と し たデー タ と し ては持 っ ていません 。 と い う のは ，

吸収する量が森林のただ面積で しかない 。森林面積の中でも き ちん と下刈 り と

か そ う い う 手入れ を さ れ た森林であれば吸収す る ら し い ん で す が ， そ の ま ま育 っ

て下刈 り も な さ れ な い で 30年 ， 40年経 （ た ） っ て折れ て い る木が そ の ま ま に な っ

て る と か ，折れて放置されて腐敗した木か ら も二酸化炭素が出ますんで ，発生

量 と吸収量の バ ラ ン ス が ど れ く ら い な の か と か ， あ と 成長 の段階で ど れ く ら い な

のか と い う の が ，非常に難しい ら しいんですね 。京都議定書の中ではき ちん と吸

収量 と い う の は決 め た ん で す け ど ， 本当 に日本全体の吸収量が ど う か っ て い う

の も分か らない と こ ろ もあ る 。 ま し て地方，地方でどれ く ら いあ るのか と い う のが ，

な か な か捉 え ら れ な い い う の が実状 で発生量に つ い て だ け は何 と か 2年前 の デ

ー タ で す け ど県内 の デ ー タ を 公表 し て お り ま す け ど も ， な か な か松山先生の言

われますよ う に プ ラ ス マ イ ナ ス併せて どれだけ吸収して ， どれだけ発生しているの

か とい う のは 、困難な状況です。

【松山委員 】

そ の こ と と産業活動は連関して るわけです よね 。 そ う い う見方 っ て ，元々捉え

るいかない と ， ど う も落 ち着きが悪いん じ ゃ な い のかな っ て感 じが し て た ん ですけ

ど ， そ う い う意味で一番最初，森林のグ リ ッ ト は 1/5000か ， そ れ じ ゃ使い物にな

らないな と思 ったんですけどね 。

【菊地会長 】

ほかに御意見あり ますか 。

【山本委員 】

各論的な こ と を や っ て も い い で す か 。先ほ ど ，環境負荷分野では ア セ ス を限

定的にする よ う な印象を受けて ，県の考え をお聞き し た訳です 。 それはなぜそ う

い う印象を受け た か と い う と ， ほ か の廃棄物も温室効果ガス も工事過程での そ

こ の場所で の発生お よ び完成後明 ら か に排出す る施設の話に限定 され て ， そ

れがで き る こ と に よ っ て周囲の環境がど う変化する と かい う問題もあ り ます 。 これ

(原案 )を 見 て い る と 廃棄物に関 し て は安全性の と こ ろ を き ち ん と や る よ う に な っ

て い ま す 。 し か し ， 例 え ば廃棄物 と の発生に従 っ て炭酸ガ ス が ど れ だ け発生す

る の か計算が当然で き る に も拘 ら ず ， エ ネ ル ギ ー と か ， そ の辺の と こ ろ か ら計算

をや らな く て いいみたいな印象を受けたんですね 。 その点はど う い う ふ う に把握し

てい ら っ し ゃ たのか 。
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【 事務局 】

廃棄物の処理に伴う CO2の発生ですか。

【山本委員 】

建設の時もなるべ く そ う い う も の の負荷が少ないよ う な コ ン ク リ ー ト を使い ま し

ょ う ね と か 。 こ れ ま で も あ り ま す よ ね 。 こ れ を読 ん で る限 り で は ，全 く そ う い う と こ

ろ は考慮しな く て も ， マ ニ ュ ア ル通 り や ろ う す る と そ う い う と こ ろ全 く苦 に し な い で

出せる と受け取れましたので ， も し答えていただけるな ら 。

【事務局 】

廃棄物に伴 う CO2の発生は CO2の方 に入 っ て お ら ず 、事業に伴 う CO2の発

生だけです 。

【山本委員 】

そ う で す 。 そ う い う よ う な こ と も あ り ま すので ，元々後ろの方 (p106～ )の資料を

見てい た だ ければ ，当然分か り ま す け ど も ， CO2に関 し て の CO2を出す ス コ ー ピ

ン グ を こ こ に是非付けて く だ さ い 。 これ ，活用する場所がない じ ゃないか と思 っ た

ん で す け ど ， 記載 さ れ て い る な ら そ の場所 を教 え て い た だ き た い 。 か な り 大 ざ っ

ぱ に環境負荷のあ た り で環境保全措置の項目の検討の例 ， つ ま り ， 現実の こ

う い う こ と を チ ェ ッ ク し て ，記録 と し て評価 し な さ い ， さ せ な さ い と い う よ う な事例

が欠けて い る 。先ほ ど ，平吹先生がお っ し ゃ っ た こ と な ん で す け ど ， こ こ の ス コ ー

ピ ングの と こ ろ に環境負荷に関する事例があれば入れていただきたい 。

【事務局 】

ス コー ピ ングの と こ ろですね 。

【菊地会長 】

い ま ，山本先生がお っ し ゃ っ た利用 （活動 ） に よ る負荷の影響を明らかにする

とい う こ と と ，廃棄物そのものか ら出るもの とい う こ と ですか 。

【山本委員 】

そ う い う こ と ですね。

【事務局 】

廃棄物 を処理す る と き に も エ ネ ル ギ ー を使 う こ と か ら ， 換算す る原単位が あ

ればよろ しいでし ょ う け ど も 。
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【 菊地会長 】

片方 （廃棄物処理 ）が抜けてるんではないか 。

【事務局 】

そ う ですね 。

【山本委員 】

あの項目と して挙げられてるか 。

【事務局 】

項目 を挙 げ て も実際 に算定 で き る か ど う か ， で き る も の が あ る か調 べ て み ま

す 。

【菊地会長 】

今日，い ろい ろ と御意見をいただ き ま し たけれ ど も ， ほか にあ り ま すか 。 なお ，

こ の マ ニ ュ ア ル の素案についてはお読みに いた だい て ，細かい点について改訂す

べき と こ ろ を詰めていただきたい と思います 。

この際，伺 っておきたい こ と と かあれば ・ ・ ・ ・ ・ 。

な お ， 宿題 （ 意見等 ） を お願 い し ま す 。 そ れ で は皆 さ ん か ら出 し て も ら う の は

いつでした 。

【事務局 】

11月 19日です 。

【菊地会長 】

来月の 19日にな り ます 。あ と 3週間ほどにな り ます 。 よ ろ し く お願いします 。

2回目をど うするか とい う のは ， このあ との話なんですか 。

【事務局 】

今日の御意見を い た だ い た内容で相当変わ る の で あれば ， も う 1回集 ま っ て

いただいて審議していただ く ん ですが ，内容がほぼいまの状態と変わ らない場合

は案を確認し て い た だ く 程度あれば ，集 ま っ て い た だ かない で ，確認だけ し て い

ただ く と い う こ と に させていただければ と思います 。

【菊地会長 】

議論ができるかど う か と い う のは回答を見てから判断する とい う こ と ですか 。
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【 事務局 】

そ う い う ふ う し たい と思います 。

【菊地会長 】

何か御意見なければ ，今日の議事，大体この辺で終わ り に し たい と思います

が。

【事務局 】

お願いなんですが ，広い分野なんで資料をいろい ろ集めたんですが ， た く さ ん

抜 け が あ る と思 う ん で す 。先生方の専門的な立場で資料 ・文献 と い う の は ， こ

んな も の があ り ま す よ と い う よ う な ，是非 ，文献名 と出版 く ら い で よ ろ し い ので教

え て い た だ け る と ， こ の マ ニ ュ ア ル に文献 と し て入れ た い と 思 い ま す の で よ ろ し く

お 願 い し ま す 。 調 べ れ ば調 べ る ほ ど ， 出 て く る ん で す 。 特 に景観 に関 す る本 は

山ほどあ る んですね 。 で き る だ け入れ られ る も のは入れる よ う し ま す ので ， よ ろ し

く お願いします 。

【菊地会長 】

そ れ で は ， こ れ で議事に て終了 さ せ て い た だ き ま す 。 あ と 事務局の方か ら何

かあ り ますか 。

【事務局 】

い ま菊地先生か ら言われま し た資料 6の Ｆ Ａ Ｘ送付票で意見等あれば ，お願

い し ますい う こ と と ， こ の用紙じ ゃな く ， メ ー ルで その ま ま送信していただいて も構

いませんので ，是非，意見をいただければ と思います。

も う 一 つ は ，開催の件なんです が ，再度内容の検討し た上で開催の方を検

討して決ま り ま した ら ，御連絡差し上げます 。以上にな り ます 。

【菊地会長 】

それでは，議長役はこれで終わ り ます 。

４ 閉 会 【丸子技術副参事兼技術補佐 (総括担当 )】 (略 )
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